

貴港日報

GUIGANG RIBAO

貴港日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 45-0013

2021年5月

23

星期日

辛丑年四月十二

第9119期
(总第9633期)

今日4版

江山思国士，人去稻田丰

王明玉

如同一株水稻，完成了使命，最终回落在泥土之中。

“杂交水稻之父”、中国科学院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平与世长辞，国人泪目。

袁隆平一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，长期奋战在农业第一线。

他曾种下两个梦。一个是“禾下乘凉梦”，梦想试验田的水稻像高粱那么高，穗子像扫把那么长，颗粒像花生那么大；另一个是杂交水稻覆盖

全球，保障国家和世界的粮食安全。

在他的心里，国家利益重，科学事业重，名利却最轻。他一生扎根在稻田之间，实现了千百年来人民心中最朴素的愿望，攻克了曾经绊倒半个地球的难题，让上亿人口摆脱饥饿。

如今，杂交水稻双季亩产已突破1500公斤大关，中国人牢牢端稳中国碗，中国碗里装满中国粮。

耄耋之年仍投身稻田之间，这位“90后”，成为中国人心中真正的巨人。他常说：“我会鼓起勇气继续干

下去，从‘90后’一直搞到‘百零后’……”

也许因为这颗璀璨夺目，所以人们总觉得他永远不会陨落，甚至可以超越生死。

一缕米香，一阵稻浪，一亩禾田。有人说，“他在人间播种子，在天上洒甘霖”“你种下的稻田梦，我们继续来实现”“感谢您为祖国做出的贡献”……

致敬袁老！夜空中闪亮的星！
新华社北京5月22日电

覃塘区：创建村级集体经济孵化器推动乡村振兴

覃塘讯 4月2日，覃塘区产业扶贫生猪育肥场，新建成的现代化猪舍里，3万多头小猪正在觅食或酣睡。这个由覃塘区村集体经济孵化器成功孵化出来的猪场，每年可为脱贫户和脱贫户、村民及合作企业带来2750万元的收入。

覃塘区委书记张景联介绍，近年来，覃塘区在推进农村改革方面做了一些探索，比较成功的是成立村集体经济孵化器。孵化器设立服务中心、电商中心、物流基地等设施，由农业农村等部门及农业龙头企业进驻，并向社会招聘专业化的团队负责日常运营，为村集体和投资企业提供服务支持。此举极大地激发了村集体经济发展活力，也将成为今后巩固脱贫成效、推动乡村振兴的重要抓手。

从“项目等地”到“地等项目”

蒙公镇凌寺村党支部书记覃书言介绍，2019年下半年，村民代表会议决定把林地承包出去。为方便管理，实行整片流转，该村土地流转服务站立即组织农户确认各自地块面积、制作土地流转流转信息、预流转农户签订协议并公示等后，上报镇农村土地流转服务中心。根据土地普查等历史资料，镇服务中心出具土地权属证明，进入农村土地流转信息数据库后，有关材料转到孵化器。孵化器经过组织调查核实，签订委托协议，把该地块的相关信息投放到属下农村集体产权交易中心平台发布，进行网络竞价。这片林地最终由一家农业投资公司竞价获得，得以正式流转。

地块竞出后，孵化器利用财政、农业、林业、发改等进驻部门的政策、资金和“一站式服务”优势，整合财政专项产业扶贫资金5000万元，引进某食品科技公司，提供人才、技术支持，促成双方达成合作经营协议。项目从土地上线挂牌、竞价竞拍至合作协议签订、开工、竣工，整个过程为时仅半年。

2018年初，该区建立农村集体产权交易中心，成立区、乡镇（街道）、村（社区）三级农

村土地预流转服务机构，与有意愿的农户签订预流转协议，公布地块承租价格等信息，种养大户、农业专业合作社等有意向的经营主体在达成租地协议后，预流转土地就可转为正式流转土地集中使用。“通过创新实施‘整合地块、土地预流转’模式，实现了‘项目等地’变‘地等项目’，加快了项目的快速落地。”覃塘区委常委、组织部部长罗建勇介绍。

化“产业零碎”为“产业集聚”

覃塘区产业扶贫生猪育肥场，只是村集体经济孵化器成功孵化项目落地发展的其中一例。该孵化器建成于2018年初，是广西首个县级村集体经济孵化器。至今，通过村（社区）、乡（镇）、区三级服务体系，已成功挂牌成交农村集体产权土地3.65万亩，引进农业龙头企业20家，孵化生猪养殖、小龙虾、百香果等产业项目70个，推动该区村集体经济增收超2000万元，9768户贫困户全部脱贫。

汉世伟公司于2017年进驻覃塘，建立1580亩的生猪养殖核心区后，得益于孵化器的全程服务，先后竞得8200亩土地，当地政府引进金融企业解决融资4.3亿元，又跟进财政扶贫专项资金1亿多元，为公司孵化出10个总投资21.5亿元的养猪场、3500亩的果园，实现了生猪排放、肥料和农田秸秆的循环利用，为该区脱贫户每年每户带来4000元的股金分红，为1000多名脱贫户提供就业务工机会。

化零为整的土地流转模式，为实施农业产业化经营提供了广阔空间，而孵化器的出现，更加快了扶贫产业的集聚与发展。黄练镇平寨村480亩深水田因耕作困难长期闲置。在孵化器挂牌后，被深圳一公司拍下，利用当地优质的山泉水

资源，建立“水稻+小龙虾”生态养殖基地。黄练镇以该基地为核心，于2020年4月建立村级集体经济产业园。目前有6个村级集体经济合作社和2家企业入驻产业园，100多名脱贫户村民入园就业，预计每年为各村增加集体收入超过10万元。该公司又在大岭乡签下了投资2.18亿元的澳洲坚果产业扶贫项目，目前已种澳洲坚果3000亩。

变“地租低廉”为“地价倍增”

覃塘街道谷罗村2820亩集体山林由于原承包期过长且租金偏低，群众意见很大。2019年10月承包到期后，村民代表会议决定委托孵化器全权处置。2020年6月，该标的在孵化器平台挂牌招标，经过97轮竞拍，最终以4年租期338万元拍下。与之前相比，承包期缩短了1/4，承包金每亩高出19倍。

依托孵化器配套建立的农村产权交易中心规定，村集体资源资产应进必进，通过进场交易加强监管，实行透明、公开的竞拍交易，提高了议价空间，保证资产资源转让的公开、公正和公平，促进农村各类产权溢价增值。东龙镇京龙村“117亩集体山林出租”项目经224轮网络竞价后最终成交，增值371%。

孵化器还带动了当地产品销售。据介绍，孵化器着力加强培育、畅通产销对接，引进14家电商、物流企业入驻合作，建立区、乡（镇）、村（社区）扶贫产品销售网络，带动建成“一村一产业”基地109个，农业产业示范区、示范园（点）191个，其中村级145个、乡级30个、县级12个、自治区核心示范区4个。2020年，覃塘区农产品加工集聚区通过自治区级认定。

覃伟 龙希望 何基喜

前四月我市外贸进出口增长27.4%

贵港讯 据海关统计，今年1至4月，我市外贸进出口13.7773亿元，比去年同期增长27.4%。

前四月我市外贸进出口呈现五大亮点：

民营企业继续领跑。前四月，我市民营企业进出口10.2348亿元，同比增长42.9%，占同期全市进出口总值的74.3%；外商投资企业进出口3.5425亿元，占同期全市进出口总值的25.7%。

保税物流增长强劲。前四月，我市保税物流进出口3.8895亿元，同比增长158.9%，占同期全市进出口总值的28.2%；一般贸易进出口6.7637亿元，同比增长13.4%，占同期全市进出口总值的49.1%；加工贸易进出口3.1241亿元，占同期全市进出口总值的

22.7%。

主要商品出口拉动明显。前四月，我市四大商品机电产品、体育用品及设备、钢材、木及其制品出口合计5.3549亿元，占同期全市出口总值的87.7%。

大宗商品进口大幅增长。前四月，我市金属矿及矿砂、农产品分别进口3.8895亿元、2.7384亿元，分别增长40.1%、150.4%，分别占同期全市进口总值的50.7%、35.7%。

对“一带一路”沿线国家进出口快速增长。前四月，我市对“一带一路”沿线国家进出口4.2亿元，同比增长57.8%，占同期全市外贸进出口总值的30.3%。

(王锦晖)

平南县后勤服务中心获评国家级节约型公共机构示范单位

本报讯 (首席记者张思 通讯员何开凤) 5月19日，平南县直属机关后勤服务中心荣获国家机关事务管理局、国家发改委、财政部授予“2019-2020年节约型公共机构示范单位”称号。

近年来，平南县机关后勤服务中心以党建为引领，带头践行绿色发展理念，投入200多万元，对县府机关大院进行“软硬件”改造，完成“白改黑”道路1.2万平方米；设立新能源汽车专用停车位，配备10组

充电桩；改造机关供水主管网设备，提高水资源利用效率；建立雨水回收系统以及绿化喷灌，改造节能节水、高效油烟净化餐饮设施设备；实行“广西膳管家系统”网上预约点餐，就餐人员按需取餐，从源头上节约粮食；实施公共区域智能照明改造，把机关大院内路灯、庭院灯、景观灯等全部替换为高效节能灯具，2020年机关大院累计节约水电费用约10万元，同比下降18%。

我市开展“党旗领航 科普为民”暨新时代文明实践志愿服务系列活动

本报讯 (记者易舟琴 通讯员梁惠燕) 5月17日，市科协联合市直相关单位、学会(协会)和桂平市相关单位在桂平市江口镇开展2021年“党旗领航 科普为民”暨新时代文明实践志愿服务活动。

活动现场，市科协科技志愿服务队、市消防救援支队、气象局、桂平市文联等10多个党组织、志愿组织，整合了10多个志愿服务项目，为江口镇群众及江口镇中心小学、岭南村小学的师生开展安全教育、科普知识、健康义诊、民族政策咨询、“学党史、跟党走”书法讲座志愿服务、“2021年科协大讲堂——党建引领·百名科技志愿者进乡村”大手拉小手——科普报告希望行讲座等新时代文明实践志愿服务活动。

“党旗领航 科普为民”暨

新时代文明实践志愿服务系列活动是市科协开展党史学习教育、迎接建党百年华诞举办的科技为民服务——“我为群众办实事”实践活动，包括百名科技志愿者进乡村、学会(协会)专家走基层、党史学习教育主题宣讲会、科普进校园、惠民科普宣传一条街、应急救援知识讲座等活动。活动将持续到年底，旨在通过举办新时代文明实践志愿服务系列活动，充分发挥党旗领航的感召效应和党员干部先锋模范作用，组织动员广大党员、干部和科技工作者积极参与为民服务，团结引领广大科技工作者听党话感党恩跟党走，不忘初心、牢记使命，以实际行动向党的百年华诞献礼。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 迎接建党百年 谱写贵港新篇 (党史学习教育)

我市组织观摩广西2021年洪涝灾害应急演练

本报讯 (见习记者刘锐军) 近日，我市组织观摩学习在柳州市举行的广西2021年基于情景构建的洪涝灾害应急演练活动。

这次演练活动深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示批示精神和自治区党委、自治区人民政府关于防汛抗旱决策部署，模拟柳江流域发生50年一遇洪水，

情景构建柳州市多地出现严重洪涝灾害风险场景，柳州市依据应急预案组织开展一系列应急处置工作推演，展现柳州市在巨灾风险下的分析研判、会商决策、协调联动、指挥调度和应急处置等方面的工作流程和关键举措。



5月20日开始，贵港市卫生计生监督所持续开展基层医疗卫生机构和民营医院常态化疫情专项执法检查，坚决堵住疫情防控漏洞，防止疫情反弹。图为执法人员在民营医院体温检测点进行抽查。(陈曲 梁霞摄影报道)

2021年全国报纸自办发行协会年会暨“全国百媒社长总编走进北海”采访活动在北海市举行

本报讯 5月21日至22日，2021年全国报纸自办发行协会年会暨“全国百媒社长总编走进北海”采访活动在北海市举行。来自全国各地的105家媒体单位齐聚北海，围绕“拓展发行新视角，携手融合新时代”主题，共商报纸发行融合转型创新发展之路。

据了解，全国报纸自办发行协会作为民政部批准的“国字号”一级社团，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，在中央和国家机关工委、民政部、中国记协的领导指导下，不断创新，努力打造“会员之家”，取得了新成绩，得到广大会员单位赞誉。各会员报社

在融合转型中不断探索，实现了从各自为营到携手共赢，开创了报纸发行融合转型新经验、新模式。这次会议还组织策划了“全国百媒社长总编走进北海”大型采访活动，105家媒体负责人及采编人员聚焦北海改革开放的好做法和好经验。大会表彰了全国报纸自办发行

协会2020年度先进集体和先进个人以及“发行卓越贡献”者，贵港日报社等单位荣获先进集体称号。全国报纸自办发行协会会长霍静在会上作年度工作报告和党史学习教育专题辅导。大会还举行了专家论坛和考察采访等活动。(梁达燕)

时政简讯

本报讯 5月21日下午，自治区召开殡葬改革工作电视电话会议，部署开展殡葬设施三年行动和全区殡葬改革工作。市委常委、副市长杨绍丽在贵港分会场参加会议。(归艳珍)

本报讯 5月21日上午，自治区召开广西建筑业高质量发展电视电话会议，总结全区“十三五”建筑业发展情况，进一步促进全区建筑业转型升级，实现高质量发展。市人大常委会副主任林武在贵港分会场参加会议。(谭彩珍 岑岩松)

本报讯 5月21日上午，2021年全国打击侵权假冒工作电视电话会议召开。会议通报2020年打击侵权假冒工作情况，总结交流经

验，部署2021年打击侵权假冒重点工作。副市长、市公安局局长李瑜在贵港分会场参加会议。(蓝心雨)

本报讯 5月19日上午，西江工业园区年产智能面板贴片产品2000万件(片)项目竣工。该项目由广西富田电子科技有限公司投资建设，主要生产电动车电源板、智能充电桩主板等电子产品。预计项目达产后，SMT产能达到10万/时，年产值上亿元，年创利税230多万元。市政协副主席周桂英参加竣工仪式并致辞。(易舟琴 周金有)